



博学笃志 且行且惜 切问近思 亦张亦弛

— 2010 届毕业生惜别母校

越鸟啁啾夏荫长，芝兰竞秀满庭芳。
曦园竹影频经梦，书苑琴声几绕梁。
时雨从容化桃李，卿云自在焕文章。
骊歌一曲飞觞尽，振翼沧溟万里翔。

——代题记

校长寄语

做勇于担当责任解决问题的创造者

杨玉良

今天是复旦收获的日子。每年复旦都有两次重要的收获,一次是新生进校,我们收获全国各地乃至世界上最好的青年;另一次是老生离开,尽管我们依依不舍,但我们收获你们大学生活中所有的努力和付出,留下永恒的美好回忆。你们的收获也将和家人分享,和同学分享,和老师分享,最重要的是,将与母校分享。

收获源于责任。一所优秀的大学必然具备强烈的责任感。没有社会责任感的大学是可怕的,会在各种诱惑中迷失方向,流于平庸,自甘堕落。同样,人若是缺乏责任感,必然目光短浅,无法面对真实的自己,也就不能挖掘自己,让自己变得更完善。我认为,复旦最大的社会责任就是为国家源源不断地输送具有高度社会责任感、引领社会发展、担当国家重任的优秀青年。

大学一定不能丢弃对社会的责任感,大学必须站在时代的前列思考未来,更有必要认真面对当前暴露出来的各种问题。我们有必要经常想一想,什么是我们真正的办学目标,我们是不是坚守



争相与校长合影

是不是保持着对国家、对民族、乃至对整个人类的强烈责任?我们是不是爱我们的学生,尊重他们的才华,有没有全心全意为他们创造最好的学习环境?复旦所有的老师、管理者和工作人员是不是都能以高尚的道德和良好的师风学风成为学生的表率?

我们希望通过弘扬通识教育的精神,让每一个复旦人怀有理想之心,拥有

广阔的视野、批判的思维和独特的个性,养成宽容、尊重、公正和坦诚的心态。当我们的毕业生走上社会,开始思考自己前途和命运的时候,我们既要看到未来社会发展给我们带来的前景和机遇,也要清醒地认识到社会所面临的危机和积累的矛盾。

我希望,我们每一个复旦的学子,不是一个高高在上而又漠不关心的批评

者,而是做一个勇于担当责任、解决问题的创造者。我相信,在座的每一位学子都有能力在自己喜欢和擅长的领域、在需要复旦人的地方,把事情做得比前人更好。让我们永远做一名“关注人类命运、关注社会发展、关注百姓疾苦”的复旦人,在世界各地和社会的各个领域用我们的智慧和汗水诠释复旦精神。

复旦万岁!青春万岁!

师长教诲

做比昨天更好的自己

陆谷孙

这几天你们都沉浸在行将离开学校的感伤中,实际上老师也很感伤,也很愧疚,觉得没有把事情做好。这两天有一句话一直萦绕在我心头——I could have done better。我想把这句话送给你们,希望你们今后无论做什么事,都可以把这句话放在脑子里——我本来可以做得更好。

对于你们今后的人生,我提出三个期望:

第一,追求超越,希望你们每天都可以有一个追求,追求超越自己,超越昨天的自己,也就是英国一位学者所说的,“let every individual be a better version of himself.”(做比昨天更好的自己)。

第二,一致向善。不能做小人,同时对知识的追求热情永远不退。不论何时,头脑都要始终保持充实,需要经常思考,这样物质的引诱会相应减少。

第三,抵达彼岸。事实上,我们的追求也好、善也好、知识也好,永远都没有终极目标,永远只能比较地接近彼岸,所以我们要不断地追求。

相关新闻

“我心目中的好老师”评选揭晓

本报讯 为引导全体毕业生感念母校教师的师恩师范,增强复旦学子爱国荣校的情感,激励广大教师投入到教书育人工作中,以自身的道德行为和学识魅力引领学生全面发展、健康成长,党委学生工作部近期在全校本、专科毕业生中开展“常忆讲台风,感念师恩——我心目中的好老师”评选活动。

通过各院系毕业生推选、毕业生讲述候选老师事迹和毕业生网上投票、多个环节,经由宣传部、人事处、教务处、校工会、学工部等部门组成的评审委员会审议通过,36名候选老师中,最终有10人获得“我心目中的好老师”称号,有10人获得“我心目中的好老师”提名奖。

“我心目中的好老师”

外文学院陆谷孙老师
哲学学院王德峰老师
数学学院陈纪修老师
社政学院徐珂老师
计算机学院王晓雯老师
法学院郭建老师
软件学院付雁老师
生命科学院梅岩艾老师
上海医学院赵子琴老师
化学系高翔老师



我们毕业啦!



拭去喜悦的泪水



欢笑



献给妈妈的吻

2010届“毕业生之星”产生

本报讯 在7月2日举行的2010届本(专)科生毕业典礼上,10名毕业生当选“复旦大学2010届毕业生之星”,他们的不同经历,展示出了2010届复旦毕业生的傲人风采。

这些学生在思想成长、学习科研、公益活动等各方面取得优异成绩,体现了复旦学子志愿到西部、基层、重点行业服务奉献的精神风貌。在学生中发挥了榜样的模范示范作用,鼓励和激发广大学生树立远大理想,刻苦钻研,追求进步,全面提高自身素质,为母校增光添彩,努力营造良好学风、校风,积极构建和谐校园。

2010届“毕业生之星”

社政学院林海音
计算机学院李健哲
管理学院孟晓龙
护理学院陈烨
外文学院唐吉云
计算机学院杨双
数学学院王拉芝
生科学院石翔
法学院阿娜西
化学系朴希俊